

综合治理实现沙区社会经济环境的可持续发展

曹志伟¹,蔡 鹏²,寇晓杰³

(1. 黑龙江省防护林研究所,黑龙江 齐齐哈尔 161041;2. 杜尔伯特蒙古族自治县林业局;3. 齐齐哈尔市园林管理处嫩江公园)

摘要:本文从我省沙漠化现状出发,论述了沙尘暴发生的条件、形成原因,并通过对黑龙江省自然资源的不合理开发利用所导致的风沙、沙尘暴危害等生态灾难发生原因的剖析,初步探讨了黑龙江省沙漠化防治存在的问题,并提出了对策、建议。

关键词:沙尘暴;沙漠化;资源开发;问题和建议

中图分类号:S775

文献标识码:B

1 土地沙化成因、现状及发展趋势

嫩江沙地位于黑龙江省西部农牧交错地带,沙地总面积 59.6 万 hm^2 ,其中潜在沙化土地 33.4 万 hm^2 ,正在发展和强烈发展的沙化土地 26.2 万 hm^2 ,其中以固定沙地为多,约占 2/3 左右,其余多为半固定沙地,流动沙地很少。虽经多年治理,目前嫩江沙地每年仍以 1 万 hm^2 的速度扩展,沙化速度加快,正在严重威胁着黑土地商品粮基地建设。究其原因,主要是由于其治理活动脱离了生态系统整体性功能与沙漠化形成的综合性环境要素,造成了沙漠化治理目标与手段的严重错位,因而未收到显著的效果。

土地作为一种具有量上稀缺性硬性可再生国土资源,是地球复合生态系统中由气候、地貌、岩石、土壤、植被、水文及人类活动等自然、人文要素共同作用形成的自然历史综合体,是人类发展与社会进步最重要和最基本的一种综合性国土资源,在“人口-资源-环境”系统中,土地资源以其核心性的生态定位发挥着主导作用。

一个地区,当土壤中的水分不足以使大量植物生长,即使有植物生长也十分稀疏,不能给植物提供丰富的有机质,这种状况就是土地沙化。沙化的土壤主要只含无机物,摸起来的感觉像沙子一样松散。任何破坏土壤储存水分的因素都会最终导致土壤沙化,土地沙化的大面积蔓延就是荒漠化。土地沙化面积不断扩大的原因,除气候异常、降水减少且分布不均、气温增高、蒸发量加大等自然因素外,主要是

人类不合理的生产经营活动造成的。导致沙漠化的生产经营活动主要有:①.土壤的不合理耕种或过分耕种;②.草地过度放牧;③.林地过度樵采;④.在降水不足以供应农作物需求的地方把牧区改为耕地;⑤.水资源利用不当;⑥.工矿交通城市建设严重破坏植被。

黑龙江省是我国土地开发较晚的省份之一。清朝初期为了保护满族的发祥之地,对黑龙江省实行禁垦政策。直到清朝末期,由于沙俄的入侵和满清政府的财政困难,才开始对黑龙江省采取了“开禁、放垦”的政策,从而使这里的人口急剧增加,土地开发速度加快,开发范围不断扩大。1930 年,黑龙江省人口为 629.6 万人,耕地面积 584 万 hm^2 ;新中国成立后,国家为了加速黑龙江省的土地资源开发,先后进行了 3 次较大规模的人口引入。截止 1995 年末,全省人口达到 3 701 万,是新中国成立初期的 3 倍,耕地面积比建国初期增加了 1 倍多。发展经济,不断提高人民的物质生活是时代的要求,但违反自然规律,无节制地盲目开发利用自然资源造成了土地越垦越薄,草原过牧退化,森林涵养和调节水源能力下降,水资源不足且分布不均,地表水日趋枯竭的恶果。整个陆地生态系统对外界压力缓冲能力下降,形成了恶性循环,结果造成了风沙干旱、洪涝的频繁发生。

从我省近 30 年的沙尘暴天气统计资料来看,西南部地区为沙尘暴多发地带,其中杜尔伯特蒙古族自治县沙尘暴发生次数最多,累计达 74 d,年平均 2.5 d。从地区分布来看,大庆、齐齐哈尔、绥化地区大部分地区在近 30 年中发生沙尘暴日数超过 30 d,年均出现 1 d。从年代变化来看,全省大部分地区 50~70 年代为沙尘暴多发期,其中 50 年代最多;近

收稿日期:2002-09-16

作者简介:曹志伟(1965-),男,黑龙江拜泉人,大学,高级工程师。

20年来全省各地沙尘暴发生次数呈递减趋势,尤其进入90年代以来沙尘暴几乎很少发生。

随着人口越来越多,以及人类向大自然索取欲望的膨胀,无度的开垦草原,造成草地生态系统的恶化。据有关文献记载,50年代初期黑龙江省草地面积为753.3万hm²,现在只剩下240.9万hm²,草地面积减少近2/3,其中一、二类草场,凡容易开垦的多已垦为农田,现有的牧草地多为三类草场,加之多年来无计划、无限量地发展畜牧业,所养的牲畜数量激增,过量的牲畜将草吃光了,便开始啃食草根,草根啃没了,草地失去了盘结物和地表覆盖,便为土地沙化提供了可乘之机。地表植被的破坏,导致土壤涵养水分能力下降和蒸发量的增加。开发农田,广种薄收,只种不养,导致耕地肥力逐年下降,继而沙化,转而弃耕游垦,形成恶性循环,风沙化土地面积越来越大。另外,工矿交通城市的盲目兴建也是造成土地沙化的重要原因之一,仅以杜蒙自治县敖古拉沙地沙化为例,现在的敖古拉油田地区从前曾是一片茫茫草原,生长着种类繁多的植物,从80年代初期开始,油田开发给这一地区草原带来了灾难,油田开发打井使原生植被遭到毁灭性破坏,油田建设引来大批移民,过度开荒使土地逐渐沙化,进而形成沙源地。由于诸多因素造成的植被破坏,现在的敖古拉地区已出现了沙埋房屋,迫使居民搬迁的沙进人退现象。

2 存在的问题及建议

2.1 提高对沙漠化治理长期性、艰巨性、紧迫性的认识

认识是行动的先导,只有正确的认识才会有正确的行动。防止沙漠化,改善生态环境,是全体人民的共同责任,只有人人参与,变成每个人的自觉行动,才会收到实效。否则,一边治理,一边破坏,治理的速度赶不上沙漠化的蔓延,防沙治沙只能是纸上谈兵。

2.2 要解决荒漠化治理协调力度问题

荒漠化治理机构的调控、监督力度不足,主要原因是调控、监督手段太少,相应的防沙治沙法律出台太慢,影响了依法办事的效率。

2.3 以人为本,从源头抓起,解决沙漠化治理深层问题

从解决农牧民的生活实际出发,治沙要与农牧民的脱贫致富相结合,抓住国家退耕还林的大好机遇,加大基本农田和草场建设力度,解决农牧民的吃饭问题;发展我省沙区特色的生态产业,扩大农牧民

收入。

2.4 要解决投入不足问题

仅以三北防护林工程建设为例,三北防护林体系建设工程横穿551个县,总面积406.9万km²,这样一个世界之最的生态工程,从1978年到1995年,历时18年的两期工程,实际投资只有8.26亿元。

3 土地沙漠化和沙尘暴防治对策

3.1 加强科学普及和全民生态忧患意识的教育,使保护和改善生态环境成为人们的自觉行为,人人从我做起,为改善生态环境做贡献,为子孙后代留下一片青山绿水。

3.2 加强耕地、草原和水等资源的科学管理。努力推行农田测土和配方施肥管理新技术。杜绝出现新的违法开垦草原现象,努力推行退耕还林还草,控制好原有沙源地,防止出现新的沙源。实现防沙和治沙并重,植树种草和保护好现有植被并举、工程措施和生态措施相结合。努力实现按流域管理水资源,达到水资源的合理开发利用。改变传统的畜牧业经营方式,变粗放放养为舍饲,实现以草定畜,划区轮牧;加大人工种草,扩大人工牧场,减缓对天然草场压力,给草原以休养生息的时间和空间。改变农牧民落后的生活能源消费方式,开发利用太阳能和风能,适当加大薪炭林的比例,实现农作物秸秆过腹还田。

3.3 努力加强普法教育,提高全民的知法、守法意识;实现生态工程项目责任制,严格执行工程验收制度,保证生态工程项目建设质量,确保工程项目发挥其应有的作用。

3.4 鼓励农牧民承包荒滩、沙地,国家提供优惠政策支持,多方投资,多方受益,实现农牧民获得经济效益,国家获得生态效益的目标。

3.5 加强嫩江流域防护林体系建设,增大区域抵御风沙,特别是沙尘暴的容量,为城乡居民创造良好的生活和生产条件;深入开展防沙治沙科学的研究工作,努力探索具有中国特色的防沙治沙新途径。加强对现有科研成果和实用技术的科学普及和推广,实现人口、资源、经济和环境的持续协调发展。

参考文献:

- [1] 黑龙江省土地管理局 黑龙江省土地勘测规划院. 黑龙江省土地资源[M]. 北京: 中国农业出版社, 1998, 307-319.
- [2] 朱俊凤. 中国的沙漠化发展趋势与防治对策[J]. 中国林业. 北京: 中国林业杂志社, 2002, (7): 33-34.
- [3] 杨素华, 胡嘉滨. 黑龙江省土地荒漠化区域综合治理及其立法初探[J]. 东北林业大学学报, 2002, (1): 63-67.